

En Salamanca, trimestre. 3,50 pesetas.
Fuera de ella semestre. 4,25
año. 7,50
Se admiten anuncios, esquelas de función y recordatorios á precios convencionales.—Pagos anticipados.
Número suelto: 5 céntimos.

EL SALMANTINO

Diario de la tarde.—Segunda época

Franqueo concertado.

Número atrasado: 10 céntimos.

AÑO IV

Lunes, 19 de Diciembre de 1910

NUM. 165

ALMACÉN DE PAÑOS JUNQUERA HERMANOS

PLAZA DEL MERCADO, NÚMS. 68 Y 70.—SALAMANCA

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Inmenso surtido en toda clase de paños, felpas y artículos para sacerdotes. Grandes ventajas en precios y calidades.

LIQUIDACION

Se hace de todas las existencias de tejidos y artículos de punto del reino y extranjeros, en el comercio del Rincón.

PLAZA MAYOR, NÚM. 1.—SALAMANCA

Aprovéchense, pues durará poco, porque se venderá más barato que en la fábrica, y á

PRECIO FIJO

No confundirse; hay un rótulo grande en tela blanca sobre la puerta principal, en que está escrito:

LIQUIDACION A PRECIO FIJO

HIJOS DE MIRAT • Salamanca

Abonos para todos los terrenos y cultivos.—Productos químicos agrícolas.—Primeras materias.—Superfosfatos.—Sales potásicas.—Sales amoniacales.—Sales nitrogenadas.—Sulfato de hierro.

ALMIDÓN.—PASTAS FINAS PARA SOPA

Almacén de Maderas de J. GARCIA PIEDRA (Hijo).

DUEÑO:

Miguel G. González Piedra

Frente á Calatrava, Salamanca

SUCURSAL: ARRABAL DEL PUENTE

Materiales de construcción: yeso, cal morena, cal hidráulica, cemento, portland, marca Cangrejo, azulejos en distintos colores, mosaicos y baldosines. Maderas finas secas en roble, haya y satén, extranjeras. Para los constructores de coches y carreteras les ofrezco pines secos lechados á la medida para nada más colocarlos, así como rayos y vientos superiores. Tengo sierra mecánica de gran economía para cuanto se desea serrar, garantizando el perfecto serrido, encargándose de toda clase de obras de carpintería.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

GRAN ALMACEN DE MATERIALES ELECTRICOS

Lámparas filamento metálico, 75 por 100 de economía, de las marcas OSRAN A. E. G. PHILIPS, C. G. E. SIRIUS de todos los voltajes é intensidades. Venta de toda clase de materiales para luz, timbre, pararrayos, ventiladores, motores DINAMOS, lámparas de filamento de carbón. Se hacen instalaciones de alumbrado público y doméstico, con los aparatos de las mejores casas de electricidad. Catálogos y presupuestos á gratis. Precios nunca vistos en esta plaza.

CABEZAS Y ESPESO

PLAZUELA DEL CORRILO, NÚM. 34; ESQUINA Á LA CALLE DE JUAN DEL REY

El grandiosísimo éxito de la corsetería Niño, es debido á los muchos encargos que las señoras más distinguidas, hacen del corsé y faja, última creación y especialidad de esta casa, PUNTO DE MALLA SIN BALLENAS, que con la última palabra de la comodidad, higiene y buena forma.—Plaza Mayor, 46, pral.

IMPRENTA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA

DE MANUEL HERNÁNDEZ CABEZAS

Rúa, 4.—Salamanca

Libros de texto para Facultades, Instituto y Escuelas Normales. Gran surtido en cuantos artículos comprende el ramo de papelería y objetos de escritorio, pintura y dibujo. Modelación impresa para los Ayuntamientos y Juzgados municipales

Alfonso García Castilla PINTOR Y DORADOR

Se pinta y decora toda clase de habitaciones, iglesias, café, teatros y techos de ornamentación. Pintado de puertas, transparentes y monumentos para escena Santa.—Se ha trasladado á la Plaza de Anaya, núm. 2.—Salamanca.

LA VILLA DE PARÍS

COMERCIO DE GÉNEROS DEL REINO Y EXTRANJEROS

= HIPOLITO = MONTERO =

SUCESOR DE JOSÉ ACEDO

Poceta Iglesias, 13 y 15 (antes Lonja).—Salamanca

Transformado este local y aumentadas considerablemente las existencias de toda clase de géneros de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, el público encontrará en esta casa un variadísimo surtido, y como las ventas se verifican á PRECIO FIJO, todas las personas que efectúen compras han de tener la seguridad de que lo hacen á precios siempre iguales y los más limitados posibles.

NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, 25.—Salamanca.

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continuamente se reciben de los artículos de la temporada que estamos, extensas colecciones, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares á las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos propios para el clero y comunidades hay siempre un surtido inmenso.

Santoral y Cultos

Día 20.—Martes.—Santos Domingo de Silos, ab., Amón, Teófilo, Eugenio y Macario, mártires.

Se reza de Santo Domingo de Silos, Abad, rito doble color blanco, conmemoración de la feria y de la vigilia de Santo Tomás Apóstol, último evangelio de la vigilia.

MISAS REZADAS

En las parroquias, desde las cinco á diversas horas.

Conventos de religiosos.—Misas desde las cinco á las ocho, de media en media hora.

Conventos de religiosas.—Misa conventual á las seis, seis y media y siete.

MISAS DE HORA FIJA

A las siete.—Sancti-Spíritus, San Pablo y Esclavas (Rollo).

A las ocho.—Salesianos, Nuestra Señora del Carmen, Monjas de la Visitación, Capilla de las Hijas de María Auxiliadora, Siervas de María y Purísima Concepción.

A las diez.—San Martín, Nuestra Señora del Carmen.

Llegó la hora

Nuestra minoría católica del Congreso de los Diputados comenzó á impugnar, y piensa seguir hasta llegar á la consumación de sus fuerzas físicas, el proyecto de ley del Candado, sometido á la deliberación parlamentaria, por un gobierno que blasona de ostentar la representación genuina de la democracia, cuando con proyectos de este linaje le cuadraría mejor otro significado que, con notoria insensatez, nos adjudica á nosotros, los amantes de la España tradicional, que va robusteciéndose á la sombra de la obra anticatólica que se pretende ejecutar.

La nación, en su conjunto, es católica, apostólica y romana; la democracia se dice que es el gobierno del pueblo por el pueblo; luego, si éste es católico, el poder público debe reflejar el sentimiento religioso de sus gobernados, y la antítesis de esto implica un desacuerdo manifiesto, entre el país y el régimen, desacuerdo y divorcio que ha perdurado muchos años, pero que ha de cesar, no tardando, si son ciertas las señales que se vislumbran en el horizonte, anunciadoras del venturoso día.

No desconocemos que Canalejas contestará al precedente raciocinio, manifestando que la representación nacional está en el Parlamento, constituido hoy, por una mayoría que aplaude y aprueba esos proyectos. Pero tampoco ignorará el señor presidente del Consejo de Ministros, que en este momento no existe ningún español tan distraído que no conozca cómo se constituyen los cuerpos colegisladores y las coacciones, atropellos, arbitrariedades y demás recursos poco justificables ante el derecho y la equidad que suelen emplear los gobiernos liberales, para conseguir una Asamblea legislativa ficticia, no expresión verdadera de la voluntad de los más.

¿Cree don José que la hueste diputadil es antirreligiosa? Si este convencimiento abrigara en su conciencia, la equiparación no podía ser más lamentable. Son el presupuesto, las prebendas y la inmunidad, los que la constriñen á mantener la disciplina y defender toda iniciativa del poder público; pero despójese de esos privilegios y rápidamente cambiará.

¿Y para qué hablar de la mayoría, si el mismo señor Canalejas es una ecuación para muchos, siquiera no lo sea para nosotros que le conocemos? Ha

sido un peregrino en el régimen. Siempre anduvo errante; hoy defendiendo el programa de Polavieja, estimado por muchos como resumen del más rancio reaccionarismo y mañana refusiéndose á Sagasta, para separarse al siguiente día y luego arrogarse la propiedad del programa anticlerical, pues ni siquiera puede firmarlo como autor.

Nunca la inopia definió á un gobierno como en la hora de ahora. Su primordial obra es la confesional, planeada por el triunvirato francés Waldeck-Rousseau, Combes y Clemenceau, sin que se haya rectificado una tilde.

¿Qué indigencia mental! ¿Porque los franceses se ahoguen, hemos de morir nosotros?...

¿No debe haber para los hombres que aspiran á la gobernación de un pueblo, otras consideraciones que atender más que las extrañas? ¿Y la idiosincrasia é historia del país que se quiere dirigir ó dirige, no han de enseñarle nada al gobernante, no debe estudiarlas?

A las sociedades ácratas, masónicas y libre-pensadoras, no se les ponen obstáculos para su multiplicación y desenvolvimiento, á pesar de su finalidad ilícita, antisocial y fratricida, y en cambio á las órdenes y congregaciones católicas, estrellas fulgurantes del firmamento cristiano, se las quiere apagar, á fin de que no alumbrén á los pueblos é individuos por el verdadero camino de la vida que tanto importa andar acertadamente y con paso seguro y firme.

El pueblo católico español, aleccionado por la lucha religiosa del pueblo francés, sigue una táctica distinta para combatir á los enemigos de la Iglesia.

Llegó el momento decisivo para la construcción del edificio laico; no consintamos que se coloque la primera piedra; hay que combatir para evitarlo, hoy obstruccionando nuestras minorías, y mañana como lo aconsejen las circunstancias y nuestra fe católica lo exija.

E.

Nuestra imprenta

Medio año hace que EL SALMANTINO comenzó á publicarse diariamente y ya el número de hoy sale impreso en la «Tipografía Popular», adquirida especialmente para el servicio de nuestro periódico.

Grandes sacrificios supone todo esto por nuestra parte, pero, principalmente se debe al favor de Dios Nuestro Señor y á la cooperación de nuestros suscriptores, este impulso que ahora recibe nuestro diario.

Que conste aquí nuestra acción de gracias al Dador de todo bien, porque se digna aceptar nuestros pobres esfuerzos, por la mayor gloria de su Santo Nombre, que es el primero de nuestros intentos, y que conste también el reconocimiento de nuestras almas hacia los que nos han alentado y favorecido con sus consejos y con la subscripción á nuestro diario.

Ha de ser el día de hoy, si Dios continúa protegiendo nuestra empresa y seguimos disfrutando del favor del público, el comienzo de una era de reformas, que coloquen á EL SALMANTINO á la altura de los mejores periódicos de provincias. Nuestros deseos y buena voluntad en esta parte no quedarán satisfechos mientras haya alguna mejora

que podamos acometer en obsequio á nuestros suscriptores.

Ya iremos dando cuenta de ellas á medida que se acerque el momento de llevarlas á cabo.

El público anhelo

Han comenzado á llegar al Congreso de diputados multitud de telegramas dirigidos á los señores Feliú y Senante, jefes de las minorías tradicionalistas, expresivos, todos ellos, de la simpatía y gratitud que los católicos les tributan por la brillantísima campaña que están sosteniendo contra el famoso proyecto de ley del Candado.

La Junta católica de Vizcaya ha encarecido la necesidad de que las corporaciones, asociaciones, centros y aun los particulares que puedan hacerlo, envíen telegramas de adhesión á los esforzados defensores de las órdenes religiosas, para que de este modo pueda enterarse el Gobierno del señor Canalejas, si ya no lo estuviera suficientemente de cual es el público anhelo de esta España, que sería necesario dejara de existir como nación, antes de consentir en la pérdida de su fe católica.

El sábado envió el Círculo Tradicionalista de esta ciudad, el siguiente telegrama de felicitación á las heroicas minorías tradicionalistas del Congreso.

«Diputado Feliú. Congreso. Madrid.—Como católicos, felicitantes tradicionalistas Salamanca, brillante oposición Candado.—Presidente Círculos.»

Que de Salamanca y de toda la provincia se expidan muchísimos telegramas en igual sentido, para que la Cámara popular se haga cargo de esta grandiosa manifestación de la España católica.

Enviemos las asociaciones, círculos, entidades, congregaciones y particulares una copia ó nota de sus telegramas para que en EL SALMANTINO quede consignado este testimonio de los deseos y aspiraciones de nuestra provincia.

Bolsa del Trabajo

A partir de esta fecha, comenzamos á publicar en EL SALMANTINO una sección, en extremo interesante, para los obreros y para quienes necesiten de sus servicios.

Llevaremos un registro de todos los operarios y artesanos que carezcan de trabajo y otro de los empresarios, maestros, patronos, y, en general, de toda persona que necesite de los servicios de otras.

En resumen, y por el nombre de los oficios ó artes, daremos á conocer el número de los que demandan trabajo, y en la misma forma el de obreros que necesite el empresario ó patrono.

Es enteramente gratuito este anuncio, porque lo hacemos en beneficio de los que estén sin trabajo y movidos por el deseo de contribuir por nuestra parte á proporcionalárselo.

Los avisos para las anotaciones en el registro y consiguiente publicación, se admiten de doce á una en la redacción de nuestro diario, «Círculo Tradicionalista», entrada por la calle de la Fe.

Las pistolas juguetes

Son un peligro en mano de los chicleos. No porque ellas puedan ocasionarles daño de importancia, ni siquiera por los sustos que con sus disparos ocasionan á las señoras y señoritas, celebrándolos luego como gracia, los divertidos mozaletes, que así pueden ya llamarse muchos de los que á tal pasatiempo se entregan, sino por las afecciones que despierta en la gente

menuda á tener una pistola de verdad.

No hace muchos días oíamos á un niño, acosado por la pícara envidia que otro le causaba, mostrándole uno de esos juguetes, soltar la bravata de que mejor pistola que aquella era la suya, porque la de su padre era de verdad, y él la tenía á su disposición.

En el último número dábamos cuenta de que un jovencito se divertía disparando una de estas armas de verdad sobre cuantos transeúntes pasaban; por supuesto, sin más ánimo é intención que el de asustarlos.

¿No sería conveniente que las autoridades dieran las oportunas órdenes á sus agentes para que vigilaran á las inocentes criaturas, hasta conseguir desterrar el peligroso juguete?

Nuevo colega

Hemos tenido el gusto de leer el primer número de *El Cruzado de Castilla*, valiente semanario que se publica en Palencia, y que es el órgano de la Juventud Jaimista, poco tiempo hace inaugurada en aquella ciudad.

La región leonesa viene señalándose de poco tiempo á esta parte por el movimiento católico y tradicionalista, que en buen hora comenzó, y que cada día es más pujante y eficazmente restaurador.

Sea bien venido al estadio de la prensa *El Cruzado de Castilla*, á quien deseamos larga y próspera vida, para que, convertido pronto en publicación diaria, pueda compartir juntamente con los demás periódicos católicos regionales, los peligros y las satisfacciones de las batallas en pro de la causa santa de nuestra fe.

La ignorancia del clero

Entre las personas premiadas recientemente por la Academia francesa, figuran: el abate Reure, con el premio de 1.000 francos por su obra *La vida y las obras de Honorato d'Urfé*; monseñor Batiffol, con otro de 1.000 francos por su *Enseñanza de Jesús*; monseñor C. Le Roy, por *La Religión de los tiempos primitivos*; el abate Chauvin, premio de 500 francos por su *Preparación de la Juventud para la libertad*; el abate Landrieux, premio de 500 francos por *Una Hermanita*; el abate Klein, premio de 1.000 francos, por *La América de mañana*; el abate Martin, premio de 600 francos por sus *Cartas neo-babilónicas*; el padre Sarceux, premio de 500 francos por su *Gramática de dialectos Wakilis*.

Estos datos demuestran, una vez más, la pretendida ignorancia del clero, según los sectarios.

Prohibición á los eclesiásticos

La Sagrada Congregación Consistorial ha publicado un decreto de Su Santidad, que dice así:

«Conforme á la enseñanza de San Pablo, que dijo: «Ninguno que se consagra al servicio del Señor ha de embarzarse en los negocios del siglo», (II ad Tim. II, 4), la Iglesia tuvo por disciplina constantemente y por ley perpetua prohibir á los clérigos la cuestión de asuntos profanos, salvo en ciertas circunstancias especiales y extraordinarias, y con una autorización legítima. «Como en efecto, según los términos del Concilio de Trento (sesión XXII, capítulo I de Reformatione), desde la altura en que están colocados ellos, dominan los intereses de la tierra»; es preciso pues, entre otras cosas, observar con el mayor cuidado «las prescripciones múltiples

y saludables, relativas a la prohibición de mezclarse en asuntos temporales.

«En nuestros días, con la gracia de Dios, se han fundado en el mundo católico obras muy numerosas...

«Por este Nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X, recomiendo y ordenando al clero prodigar su actividad y sus consejos para la fundación, el mantenimiento y el desarrollo de estas instituciones...

En consecuencia, Su Santidad prescribe y manda que todo elerigo que actualmente desempeñe alguno de estos cargos, lo dimita en los cuatro meses que sigan a la publicación de este decreto...

Dado en Roma, en el palacio de la Congregación Consistorial, a 18 de Noviembre de 1910.—C. Cardinal de Lai, secretario.—S. Teocchi, asesor»

De todas partes

Berlin. El general von Liebet ha hecho importantes declaraciones en una conferencia titulada Diplomacia y política extranjera...

Del Príncipe Bulwo dice, que desde que se retiró de la política no ha habido ningún hombre de Estado digno de este nombre...

Alemania, continúa el general, tiene tres factores que puede utilizar en su política extranjera...

«Decanta la conveniencia de rebustecer las relaciones con Austria, para en el caso de una conflagración, Refiriéndose a Francia nuestra sus simpatías, hasta el punto de afirmar que no hay ningún nacionalista que no las exprese con cariño...

Y concluye diciendo que Alemania es hoy una caldera sometida a grandes presiones, que estallará en breve sino se abren algunas válvulas.

Londres. Los últimos datos electorales, acusan la siguiente representación de cada partido político.

Viena. Al pie del gáldalo ha sido indultado el subteniente Lanthaler, condenado a la pena de muerte por el asesinato de un rico industrial de Moscú.

Copenhague.

Ha sido condenado por el Tribunal Supremo de Justicia el exministro señor Alberti, procesado por desfalco de 15 millones de coronas.

España.

La prensa liberal arremete furiosamente al reseñar la sesión del Congreso de anteanoche, contra los diputados tradicionalistas.

Les llena de improperios, achacándoles las responsabilidades del tumulto que el payaso Soriano promovió. Los diputados católicos no hicieron otra cosa que contestar dignamente a las procaecidades de los republicanos.

En los círculos políticos despierta gran expectación el Consejo de ministros celebrado ayer.

La huelga de descargadores de carbón del puerto de Barcelona, continúa lo mismo que ayer.

Cobian está más aliviado.

“GACETA,”

Ministerio de Hacienda.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley de concesión de un crédito extraordinario de pesetas 3.973.733 al presupuesto del ministerio de la Guerra...

Gracia y Justicia. Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial el escalafón del personal que constituye el cuerpo técnico de letrados de la subsecretaría de este ministerio.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden aprobando las oposiciones a la cátedra de Geografía general de Europa, Geografía especial de España, Historia de España e Historia Universal, vacante en el Instituto de Gerona...

Otra real orden concediendo las pensiones que se indican, a propuesta de la Junta, para ampliación de estudios e investigaciones científicas.

Otra real orden disponiendo se consideren como alumnos oficiales en la Escuela Normal Superior de Maestros de Málaga a unos jóvenes rifeños.

Otra declarando desierto el concurso de premios abierto por la Biblioteca Nacional en el presente año.

En la Casa Consistorial

Por atento besalamano del señor Alcalde fuimos ayer invitados para concurrir a su despacho, a las siete de la tarde, a fin de tratar asuntos importantes a la vida de esta ciudad.

En la sala de sesiones vimos congregados a los representantes de todos los organismos y entidades de Salamanca...

El señor Díez, con su peculiar sencillez, expuso el objeto de la reunión, manifestando que era llegada la hora de que todos, sin exclusión de nadie, ni distinción de condiciones y matices políticos...

El señor Díez, con su peculiar sencillez, expuso el objeto de la reunión, manifestando que era llegada la hora de que todos, sin exclusión de nadie, ni distinción de condiciones y matices políticos...

El señor Díez, con su peculiar sencillez, expuso el objeto de la reunión, manifestando que era llegada la hora de que todos, sin exclusión de nadie, ni distinción de condiciones y matices políticos...

El señor Díez, con su peculiar sencillez, expuso el objeto de la reunión, manifestando que era llegada la hora de que todos, sin exclusión de nadie, ni distinción de condiciones y matices políticos...

El señor Díez, con su peculiar sencillez, expuso el objeto de la reunión, manifestando que era llegada la hora de que todos, sin exclusión de nadie, ni distinción de condiciones y matices políticos...

El señor Díez, con su peculiar sencillez, expuso el objeto de la reunión, manifestando que era llegada la hora de que todos, sin exclusión de nadie, ni distinción de condiciones y matices políticos...

El señor Díez, con su peculiar sencillez, expuso el objeto de la reunión, manifestando que era llegada la hora de que todos, sin exclusión de nadie, ni distinción de condiciones y matices políticos...

El señor Díez, con su peculiar sencillez, expuso el objeto de la reunión, manifestando que era llegada la hora de que todos, sin exclusión de nadie, ni distinción de condiciones y matices políticos...

miento designe, una nutrida comisión que marche a Madrid y recabe del poder público la protección económica necesaria para la ejecución de aquellos proyectos.

Este auxilio, decía, no es cosa desusada que el Estado le otorgue; todas las capitales lo han recibido; Salamanca lo puede alcanzar, ruego para terminar que tan pronto comuniquen estos mismos deseos a sus representados enyen a esta alcaldía los nombres de las personas propuestas.

El señor Villalobos pide la palabra para robustecer las manifestaciones del señor Díez, enumerando los proyectos que están pendientes de ejecución por impotencia monetaria del Ayuntamiento, afirmación que corrobora, aduciendo lo que ocurre con el grupo escolar.

Se muestra partidario de que se interese a la opinión por medio de un mitin monstruo, que conyenza al Gobierno de que Salamanca rescita de su postración y no puede tolerar que satisfaciendo todos sus deberes con la nación continúe por más tiempo el Estado relegándola al desprecio.

Para evitar que nos contesten con los tramites del expediente, la comisión no saldrá hasta que no estén completamente ultimados todos los proyectos; estos son: construcción de un cuartel, saneamiento, grupos escolares, una variante de la carretera de Salamanca a Seguros para la formación de la gran vía.

El señor Mirat declara su conformidad y pide una nota informativa de esos proyectos (aun cuando los conoce).

El señor Crespo expone el carácter de la sociedad que representa, pero tratándose de los intereses de Salamanca, nos sabremos sacrificar, se adhiere a la idea del mitin y veremos, dice, si la opinión responde, si continúa aletargada, entonces no hagamos nada.

Los señores Calzada y Ulibarri, manifiestan su conformidad al pensamiento del señor Díez, el primero recordando el movimiento de opinión que se inició en esta ciudad cuando se solicitaba el reconocimiento oficial de las Facultades de Medicina y Ciencias; y el segundo proponiendo que si la comisión fuera desatendida, el Ayuntamiento presente la dimisión, no admitiendo ningún salmantino la investidura municipal.

Y después de algunas apreciaciones del señor Mirat sobre si el mitin debía ser antes o al regreso de la comisión, y se dió por terminado el acto.

A manera de comentario, diremos que por los intereses de Salamanca estamos siempre a la vanguardia sin que nadie nos supere en entusiasmo; a la Comisión gestora que vaya a Madrid le rogamos incluya en el catálogo de proyectos el muy importante y transcendental del doctorado de esta Universidad, y en cuanto a las dimisiones, a todas debe preceder la del apoderado en Cortes.

Dejará de ser Salamanca la cenicienta de España, Calbetón es un guasón.

Ordenes sagradas

El Excelentísimo señor Obispo confirió el viernes, 16 de los corrientes, la Prima Clerical Tonsura y las cuatro Ordenes menores a los señores siguientes: don Gaspar Rivas Pando, don Manuel Gómez Sánchez, don José María Mangas Delgado.

Don Valentín Abajo, don Valerio Yagüe, diocesanos, y don Santiago Murfi, don Patricio Wins y don José González Seras, extradiocesanos; fray Julio del Valle, fray José Rodríguez, fray Sabino Alonso, fray Alejandro María Primo, fray Celestino García, fray Enrique Izquierdo y fray Tomás Manguan, religiosos dominicos, y fray Eusebio del Niño Jesús, fray Sabino de Jesús, fray Justo de Jesús, fray Esteban de San José, fray Juan de la Cruz, fray Juan Francisco de San José, fray José Vicente de Santa Teresa, carmelitas descalzos.

El sábado, 17 de los corrientes, confirió las ordenes mayores siguientes:

El Presbiterado.—A don Vicente Romo Cuevas y don Angel Ballesteros Vaquero, diocesanos; don Sergio Martín y Martín, de la de Palencia, y don Patricio Reil, del Colegio de Nobles Irlandeses y al religioso Carmelita fray David de la Virgen del Carmen.

El Diaconado.—A don Juan José Hernández García, don Fernando Dorado Gómez, don Toribio Marilorena y don Antonio Blazquez Madrid, diocesanos; don Jacinto de la Riva Silva, extradiocesano.

El Subdiaconado.—A don José Santos Jiménez, don Ramón García Nieto, don Luis López Vicente, don José María Mangas Delgado, don Hipólito Bartolomé Castellanos (diocesanos), don Mariano Ortega Lamadrid; don José María del Arco Mauro, don Santiago Murfi, don Miguel Killen, don Miguel Macdonald, don Patricio Wins (extradiocesanos); fray Julio del Valle (dominico), y fray Eusebio del Niño Jesús, fray Sabino de Jesús, fray Felipe del Niño Jesús, fray Justo de Jesús, fray Esteban de San José, fray Juan de la Cruz, fray Juan Francisco de San José, fray José Vicente de Santa Teresa (carmelitas descalzos).

COMUNICADO

Sr. Director de EL SALMANTINO: Le agradeceré de un lugar en su periódico a las siguientes líneas, que, aunque ocasionadas por La Verdad, diario republicano, no quiero publicar en esa Verdad.

Le da las gracias su afectísimo s. s. y cap. q. b. s. m.

PEDRO H. DE LA TORRE.

Fuente de San Estebán, 18-12-1910.

Hasta ayer no me había enterado que un periódico salmantino titulado La Verdad, como pudiera titularse con igual razón y derecho La Justicia o La Cortesania, hasta ayer, digo, no había sabido que el tal periódico cuya existencia ignoraba si será neó? se había ocupado de mi humilde persona.

Pero aunque tarde, me enteré, y excuso decir que hasta no dar con el papel que me hacia tal honor, ya no descansaré.

Tratándose de LA VERDAD, merecía la pena de molestarse, y Dios sabe cuantos pasos tuve que dar por encontrarla o encontrarlo; ¡es tan raro hallar un amigo que nos diga la verdad!

Hallé por fin lo que buscaba y apenas pasé por el tan deseado papel la vista, sufrió una decepción.

Aquí, La Verdad, no era la verdad. Tal decepción, sin embargo, no me causó extrañeza ¡es tan frecuente hacer alarde de aquello que más nos falta!

Pero aparte de las inexactitudes contenidas en el sueldo de referencia, y que no quiero hacer rectificar a La Verdad, por lo que luego dire, y porque después de todo son inofensivos, dicho sueldo me ha hecho la mar de gracia.

Que el cura y el alcalde de Fuente de San Esteban (elegido este por sufragio, no nombrado de Real orden) hacen en dicho pueblo lo que tienen por conveniente; que el cura convierte el pulpito en tribuna y discursa contra la irreligión y la mala prensa; que el cura pronunció un discurso saturado de tonterías; como los de don Dalmacio, en ocasión... esto es lo grave ¡será cura! ¿habrán visto mayor osadía? en ocasión de hallarse un diputado provincial en el pueblo.

¿No les parece a los lectores de EL SALMANTINO que La Verdad debería más bien llamarse El Inocente o La Inocencia? ¿Y que sería una inocencia o inocentada hacer rectificar a un inocente? ¡Ah!, se me olvidaba; me imputa también haber denunciado al secretario del Ayuntamiento por una tontería, dice La Verdad.

Diciéndolo La Verdad, no tengo por qué cansarme en negar que haya sido yo, ni directa ni indirectamente, el denunciante. ¡Ah!, si denuncia un concejal al secretario, por venir éste, según me han di-

cho, cobrando hace bastante tiempo la plaza de auxiliar, y aun la manutención del auxiliar, sin que tal plaza haya sido acordada ni provista, firmando los libramientos el mismo secretario; es decir, «por una tontería».

Repito que el sueldo de La Verdad me ha hecho la mar de gracia.

Lo único que me tuvo intranquilo y lleno de zozobra por mucho tiempo fué el calificativo de tipendís, que nos aplica al alcalde y a mí. Pero ¡Dios mío! me decía yo, ¿qué será eso de tipendís? ¿Qué significará esa palabra? Abro el diccionario, no la encuentro. Invoco en mi ayuda la etimología; no saca nada en limpio.

Afortunadamente en estas apreturas entra un amigo en mi estancia, y a boca cerrada le pregunto: ¿Sabrías decirme que significa la palabra tipendís?

Esa palabra, me contestó mi amigo, es del rufianesco; esto es, cacos y golfos de uno y otro sexo; y la emplean para zaherir a las personas honradas y decentes, a quienes detestan por el mero hecho de serlo.

Esta explicación de mi amigo, que ignoraba el por qué de mi pregunta, me tranquilizó, y volví a reirme del sueldo de La Verdad.

Movimiento de población

Por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, se nos remite, para su inserción en el periódico, los siguientes datos acuatorios del movimiento de la población en provincia.

Población calculada, 338.048. Nacimientos vivos, 1.050. Varones, 533; hembras, 517; legítimos, 1.010; ilegítimos, 28; expósitos, 12.

Muertos, 12. Varones, 9; hembras, 3; legítimos, 12; ilegítimos, 0; expósitos, 0.

Natalidad por 1.000 habitantes, 3.11. Matrimonios, 312. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 1.01. Mortalidad por 1.000 habitantes, 2.12.

Defunciones. Las enfermedades que más mortalidad causan son: fiebre tifoidea, 11; viruela, 20; sarampión, 2; tuberculosis pulmonar, 22; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 35; Total de defunciones 116.

De sociedad

El ilustrado y distinguido catedrático de esta Universidad, don Francisco Bernis, ha regresado del extranjero donde se hallaba pensionado por el Gobierno.

Sea bienvenido. Han recibido las sagradas ordenes del subdiaconado en Ciudad Rodrigo, don Hipólito Bartolomé y don César Mangas, alumnos de aquel seminario.

Para Palencia marchó nuestro querido amigo don Emilio Román y Retuerto con su distinguida señora.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a la distinguida señora de don Andrés Sánchez Rojas, abogado de Alba de Tormes.

Para Fuentesauco ha salido el joven estudiante de Medicina, nuestro querido amigo don José Zuzunegui.

Para Madrid, don Miguel Sájar en compañía de su hija Antonia.

Ayer recibimos la visita del vicepresidente de la Juventud jaimista de Villarramiel.

LA CEREA DE GAUNA SIEMPRE LITURGICA Y DE CONCIENCIA es la preferida por las iglesias y comunidades que no quere en menosprecio el culto catolico R. REPRESENTANTE BERNARDO GAZAPO DE ANTA Librería del Sagrado Corazón, Rúa, 5. — Salamanca LOS CHOCOLATES ES UN HECHO PROBADO DEL SEÑOR G. UNA VITORIA son hoy los preferidos por su concienzuda elaboración y porque salen muy económicos PIDANSE TARIFAS Quintín Ruiz de Gauna VITORIA es el que mejores imágenes ha presentado en Salamanca durante estos últimos años Diríjase directamente a él.—Universidad, 15, 6.4 su representante en Salamanca, D. Bernardo Gazapo, Rúa 51

Sucesos

A las siete de anoche fué curada en la Casa de Socorro una mujer llamada Simona, de dos heridas contusas en la región parietal izquierda, de pronóstico leve, que le causó su cariñoso esposo Florencio García Martín con un badil.

Este durmió en la prevención civil, habiéndose dado oportuna cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

Asimismo, fué curado en la Casa de Socorro, el joven Patricio García Rodríguez, de una herida leve en el dorso del cuello, que le produjeron en rifa otros dos sujetos.

Los tres fueron conducidos por los guardias de seguridad, a la Prevención, donde pernoctaron.

NOTICIAS

La conferencia telegráfica que ayer recibimos, nos comunicó las siguientes:

El señor Cobian, ministro de Hacienda, se sintió un poco indisputo al retirarse del Senado, pero gracias al auxilio inmediato que recibió de los periodistas y del senador señor Oliva que le administró unas cápsulas, de éter pudo trasladarse a su domicilio bastante aliviado, continuando hasta este momento la mejoría.

Los representantes de las minorías interesadas en el debate del proceso Ferrer, conferenciaron con Romanones, para que anteceda a las próximas vacaciones, la discusión de aquel asunto.

Ayer celebró su sesión de clausura el Congreso africanista. Presidió el ministro de Estado, el cual prometió en nombre del Gobierno favorecer cuantos esfuerzos se hagan en beneficio de los intereses nacionales. El señor Saavedra, que le sucedió en el uso de la palabra, abundó en las mismas opiniones.

El anunciado baile palatino tendrá lugar el día 27, a las nueve de la noche, y el día 5 del próximo Enero, don Alfonso embarcará en Málaga para Melilla, visitando a su regreso la ciudad de Almería.

El batallador senador y eximio prelado de Jaca, ha sido nombrado hijo adoptivo de Lugo por los brillantes discursos que pronunció en las fiestas literarias celebradas en la región gallega. También ha sido agraciado con la presidencia honoraria de la Liga Antidulcista de la ciudad condal. Nos informa que una representación del partido conservador ha visitado al señor Obispo para felicitarle por el éxito de la semana social.

La huelga de descargadores de carbón carbón continúa in statu quo, preocupando su persistencia al señor Gobernador.

Por las coacciones de los obreros huelguistas sobre los esquirols, tenemos que lamentar un suceso trágico cuya víctima ha sido un guardia de seguridad.

Esta mañana, unos esquirols procedentes de Sanz se dirigieron al puerto; detrás de una fábrica de cáñamo había apostado un grupo de huelguistas para detener a los esquirols.

Una pareja de seguridad que vigilaba estas maniobras, se dirigió a los huelguistas, siendo recibida a tiros y herido en la rodilla y bajo vientre uno de los guardias. En el edredetano huían los agresores. La

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de la Agencia «Prensa Asociada» para «El Salmantino»

Recibidos a las 13.

De Valencia.

So'enne distribución de premios.— Lamensa concurrencia.—En el Palacio Arzobispal.—Discurso del Prelado.

Se ha celebrado el acto de distribución de premios a los alumnos de las escuelas de asociaciones católicas.

El acto, que resultó brillantísimo, tuvo lugar en el palacio Arzobispal, en el salón llamado de los Obispos.

Una concurrencia numerosísima y distinguida llenaba el local.

Presidía el reverendísimo señor Arzobispo.

Una escogida orquesta amenizó el acto de distribución de premios, dando al aire melodiosas notas.

Terminada la distribución, el docto catedrático de la Universidad don Rafael Tarín, pronunció un elocuentísimo discurso, ensalzando la enseñanza católica, que fué aplaudido por los concurrentes.

Después, el Arzobispo señor Guisasaola, dirigió la palabra a la concurrencia, siendo ovacionado delirantemente por la multitud.

De Tarragona.

Reunión de católicos.

En el Seminario conciliar de esta población se ha celebrado una reunión de todos los elementos católicos de la provincia.

Dicha reunión fué iniciada por el excelentísimo señor Arzobispo, quien invitó a todos los principales personajes católicos y a los sacerdotes de la diócesis para que asistiesen a ella.

El objeto de la reunión era tratar de la agencia *Prensa Asociada* y de los proyectos de mejorar todo cuanto se pueda la prensa católica, para que pueda no solo competir con la otra clase de prensa, sino superarla si fuera posible.

Pronunciaron elocuentísimos discursos algunos señores sacerdotes de la diócesis.

Hablaron también elocuentemente los infatigables propagandistas católicos señores Carnicer y Dossé.

Presidió el acto el señor Arzobispo, quien, con una sencillez encantadora, reasumió los discursos pronunciados por los demás oradores y alentó con sus valientes frases a los católicos para que cooperen a la obra magna de robustecer la prensa católica y hacerla la primera del mundo.

El numeroso gentío que asistió al acto, recibió las últimas palabras del Prelado con una delirante y prolongada ovación.

El entusiasmo que reinó entre los elementos católicos, era grandísimo.

El orden, ya se sabe, tratándose de actos de esta naturaleza, siempre es perfecto.

De Cádiz.

L'egada de un buque extranjero.

Ha hecho su entrada en este puerto el vapor *Presidente Sarmiento*.

Este buque pertenece a la escuela de guardias marinos de la República Argentina.

De Córdoba.

Hundimiento de dos casas.—Dos mujeres muertas.

En el termino del Cerro Murciano, a causa de los horri-

bles temporales de estos días ha ocurrido el hundimiento de dos casas.

Entre los escombros han aparecido muertas dos mujeres ancianas que habitaban dichas viviendas.

Del Ferrol.

Mitin de propaganda política

En el teatro Lope de Vega se ha celebrado un mitin de propaganda política en favor de la candidatura solidaria del señor Sanz.

Pronunciaron luengo discursos los señores Gradillo y Casoles vecinos de la Coruña.

Sus discursos fueron un continuado y violento ataque dirigido contra el candidato señor López, a quien repalaron duramente.

Al tratar de temar el acuerdo para que los republicanos votaran al candidato ministerial, se iniciaron enérgicas protestas entre los concurrentes.

Ignóranse los acuerdos tomados.

De Pamplona.

Mitin tradicionalista

La Juventud tradicionalista navarra ha celebrado un gran mitin para protestar contra la ley del Candado.

A este acto precedió una solemne función religiosa en la iglesia de San Saturnino.

El señor Lleraso presidió ambos actos con la Junta regional.

Habla Chicarro.

Chicarro saludó a los navarros, ensalzando la grandeza de Navarra y canta un himno a Montejurra. La sangre vertida ayer por nuestros abuelos, hoy demanda de todos los católicos decisión para sostener en todos los terrenos nuestros derechos.

Recordó después el orador que en la grandiosísima manifestación del 2 de Octubre, los manifestantes se descubrieron respetuosos al pasar por delante del monumento levantado a los Fueros.

Aquellos saludos, que hacíamos todos llenos de cariño y de veneración, eran la expresión de nuestros entusiasmos por la monarquía tradicional, simbolizada en el monumento a nuestras leyes e instituciones sacrosantas.

Acérrimos defensores de aquellos principios, los defenderemos con todas nuestras fuerzas, guiados por nuestro ilustre Caudillo.

Una estruendosa ovación acogió las últimas palabras del orador.

El discurso de Larramendi

A continuación ocupó la tribuna el elocuente orador señor Larramendi, que con palabras llenas de fuego anatematizó las ideas de nuestro siglo.

Ensalzó a la Religión, que hace grandes a los individuos y a los pueblos, y tuvo frases de aliento para los carlistas, que siempre se distinguieron en la defensa de la Fe.

Con rasgos que suscitaron la hilaridad del auditorio, puso en ridículo a la ciencia modernista, que prescinde de la Religión.

Satirizó a Canalejas, dedicándole párrafos llenos de sal, al examinar sus antecedentes políticos.

Canalejas, dice, ha sido un político *aprovechado*, que buscó siempre poder nadar y guar-

dar la ropa. Sino que en algunas ocasiones no le han salido bien las cosas, a medida de su deseo.

Tal le ha sucedido, por ejemplo, con las negociaciones con el Vaticano. Creyó que el Padre Santo iba a bajar la cabeza y decir que si a todas sus imposiciones, pero ha tropezado con la santa intransigencia del Pontífice.

Creyó que, en tiempos no lejanos, los sucesos iban a precipitarse y que la política española cambiaría de rumbo, y pretendió ponerse a bien con los carlistas y negociar con ellos. Ya sabéis que también en quella ocasión se quedó con un palmo de narices.

Cuando le pareció que ser republicano podría tenerle cuenta, trabajó e hizo equilibrios para estar con un pie dentro del campo de los republicanos.

Otras veces, si los vientos soplaban a su modo de ver, del lado del clericalismo, trató de ser muy vaticanista.

En suma, Canalejas como político, se ha pasado la vida haciendo juegos de balancín.

El auditorio, que siguió el discurso del señor Larramendi con creciente interés, premió sus palabras ovacionándole.

Don Estebán Bilbao.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Bilbao.

El hallarse bastante afónico impidió a gran parte del público escuchar la valiente oración del elocuente orador tradicionalista.

Habló del estado de intranquilidad y de sobresalto continuo, propio de las sociedades modernas en que ha hecho presa la revolución.

Fulminó contra ésta los cargos más graves, motejándola de cobarde, porque trabaja y maquina en la sombra arteramente, para lanzarse luego de improviso contra los mismos que la cobijaron bajo su manto y le prestaron el calor de su seno.

Así ha sucedido con todas las revoluciones modernas.

Por eso dice, dirigiéndose a los pacíficos, a los que van a gusto con el actual estado de cosas, a los que no quieren molestarse mientras no ven las orejas al lobo, no estáis tranquilos como estáis, no se os figure, porque no queréis que os hablen del peligro, que la revolución no ha de ir ganando cada día más terreno hasta que llegue un momento en que estalle.

La revolución se agita, sí, callada y escondida, y cuando menos lo penseis, cuando más tranquilamente esteis haciendo la digestión, entonces vendrá a perturbarosla, y ¡ay de vosotros! entonces.

Mirad lo que sucedió en Francia, donde cogió desprevenidos a los gobernantes, que creyeron se trataba de jugar a los hombres, y tuvieron el pago siendo encarcelados y guillotidados.

Mirad lo que ha sucedido en Portugal, donde el Gobierno y las personas pacíficas creían vivir en el mejor de los mundos posibles.

No os hagáis ilusiones, que una cosa parecida puede suceder en nuestra nación. Y entonces serán los lamentos y los ayes, y los dolores.

Habla después el señor Bilbao, pintando lo que son los gobiernos *democráticos* ó más bien *tiránicos*, que padecemos

hijos directos, ellos mismos de la revolución.

Los poderes, dice, no son democráticos, son demagógicos, y como demagógicos se muestran en todo tiempo y lugar.

Refiriéndose a la célebre frase recordada por el gran Aparisi en ocasión memorable; terminó su discurso diciendo que gobiernos mestizos como los nuestros se van, porque son gobiernos de tristes destinos.

El señor Bilbao escuchó muchísimos aplausos, tributándose al final una ovación que duró mucho tiempo.

Entusiasmos.—Comentarios.

El entusiasmo producido por los discursos de los oradores que hablaron en el mitin es indescriptible.

Los comentarios que se hacen, entre todos los elementos de la población son favorabilísimos para los carlistas navarros, que tan buenas muestras de su ferviente tradicionalismo están siempre dispuestos a dar.

De Avila.

Inauguración de un convento.

Se ha inaugurado con gran solemnidad el convento de las monjas Reparadoras, construído de nueva planta.

Asistió el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, que fué quien bendijo el local.

El público que presenció la solemne ceremonia no cabía dentro del espacioso edificio.

De Bilbao.

Otra vez el temporal.

El temporal, que había amainado en los últimos días, volvió ayer a reproducirse en esta costa de un modo alarmante.

Varios barcos que se habían aventurado a salir del puerto, tuvieron que volver a ganarlo a toda prisa.

Ultimamente parece que ha decrecido la marejada.

De San Sebastián.

Más temporales

También en estas costas se han dejado sentir los efectos del temporal.

No ha habido que lamentar desgracias de ninguna clase.

De Barcelona.

En la casa del pueblo.

Con bastante concurrencia se celebró en la casa del pueblo el banquete preparado en obsequio a los concejales lerrouxistas.

No ha tenido el acto la importancia que se prometieron sus organizadores.

El guardia herido.

Según comunican de Barcelona el guardia herido a consecuencia de la colisión habida con los obreros se encuentra bastante mejorado.

Ha sido detenido José Blasco (a) *El Che* como supuesto autor de la agresión.

La huelga.

Con motivo de la huelga de los descargadores de carbón, los carreteros se han reunido y acordado no secundar la actitud de aquéllos.

Convinieron, esto no obstante, socorrer a los huelguistas con las cantidades en metálico que les fuera posible recaudar.

Los oficios similares.

Parece ser que los empleados de los oficios similares a los de descarga, se niegan a sustituir a los huelguistas.

Para que los perjuicios no sean tan considerables, se ha acordado que procedan a descargar los barcos.

La junta de arbitraje

Se reunirá mañana esta junta con objeto de buscar la solución a la huelga.

Asistirán a la reunión los descargadores, y parece que

existen corrientes de buena inteligencia que pondrán fin a la huelga.

De Madrid.

La enfermedad de Cobián.

El ministro de Hacienda, señor Cobián, que, como ya anunciamos se sintió repentinamente indispuerto en el Senado en la tarde del sábado último mejora notablemente.

El señor Canalejas le visitó en su propio domicilio, aconsejándole que no saliese de casa durante algunos días.

En el teatro de la Princesa.

Se ha puesto en escena en este teatro el drama en cuatro actos de Eduardo Marquina, titulado *En Flandes se ha puesto el sol*. Ha sido un éxito lisonjero el obtenido por el autor y por los actores.

El teatro estaba concurridísimo.

Don Alfonso y doña Victoria asistieron a la representación.

El señor Marquina fue llamado a escena repetidamente, recibiendo muchas ovaciones y aplausos.

Ultima hora

Consejo de ministros

Acaba de celebrarse en el ministerio de la Gobernación, con asistencia de todos los consejeros, excepto el señor Cobián.

Se acordó que el viaje de don Alfonso a Melilla quede aplazado hasta el 5 de Enero próximo.

La suspensión de los debates.

También se acordó en el Consejo que las sesiones de Cortes se suspendan el Jueves ó Viernes próximo, hasta mediados de Enero.

Quedarán suspendidos por tanto todos los debates pendientes.

Crédito extraordinario.

En la sesión de esta tarde dará lectura el señor presidente del Consejo de ministros a un proyecto de ley en el que se propone la concesión de un crédito extraordinario para el Ministerio de Fomento.

El objeto de este crédito es el atender a la ejecución de importantes obras ya acordadas y otras que se consideran urgentes.

Prensa asociada.

A las señoras.—Visite usted en el Hotel Comercio el rico y variado muestrario que de novedades para la presente temporada y de toda clase de artículos para la casa tiene expuesto el viajante de los grandes almacenes *El Siglo*, de Barcelona, actualmente en esta localidad.

Seguros de Quintas

«LA PREVISION ANDALUZA»

Domiciliada en Sevilla, Alameda, 19 (Edificio de su propiedad)

Autorizada por R. O. de 1.º de Septiembre de 1909

SORTEO DE 1911

Prima: 300 pesetas.

Operaciones en diferentes plazos

Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado por los riesgos de muerte e inutilización, por robo, hurto y extravío.

Representante en toda la provincia:

Francisco Acedo

Calle del Silencio, 1, principal, Salamanca.

Autorizado este anuncio por la Compañía de Seguros. 11-F

Atención. Si quiere comprar buena máquina de coser, hacer calceta, y bicicletas, a ventajosas condiciones, vistad esta casa y os convencereis.

Se hacen calcetines y medias de encargo.

Meléndez, 16.

MANUEL GARCÍA (padre de Inocencio García).

TIPOGRAFIA POPULAR

Plazuela de San Isidro. ■

agitación con motivo de las huelgas siguió en aumento.

De Sevilla nos participan haberse suspendido la clausura del puerto, decretada días pasados por la importante crecida del Guadalquivir. Igualmente se han prohibido las inhumaciones en el cementerio de canónigos de Cabelot y acordóse la venta del Camposanto de San Sebastián, como asimismo la desinfección del cementerio de San Fernando.

La duquesa de Orleans ha sido operada de una apendicitis, siendo su estado satisfactorio.

El gobierno de la república italiana presentará a las Cortes constituyentes el proyecto de una nueva constitución.

Por el ministerio de la Guerra, se ha presentado al Congreso un proyecto de ley fijado en 115.432 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año de 1911.

Comunican de Zamora que causa de un furioso vendaval, muchas casas de aquella capital han sufrido grandes desperfectos, y muchas chimeneas se han venido a tierra.

El río Duero ha subido 3 metros, 75 centímetros sobre su nivel ordinario, y sigue creciendo.

El Jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha manifestado que el próximo miércoles irá a la sesión permanente.

En el Congreso ha sido aceptada una enmienda de Azzati, pidiendo que las capitales que cuenten más de 80.000 habitantes destinen un local para albergar los muebles de los pobres que sean desahuciados.

Un obrero de París, apellidado Trever, ha construído un dinamita tan pequeño que cabe dentro de un dedal.

Su constructor lo ha hecho funcionar ante la Academia de Ciencias, produciendo una corriente de siete voltios.

En cumplimiento a lo prevenido en los artículos 10 y 12 del real decreto de 23 de Agosto de 1908, se sacan a oposición 50 plazas de aspirantes al notariado, en las que han de proveerse las vacantes de la tercera categoría a las que se refiere el último párrafo del artículo 1.º del citado real decreto.

Por la Tesorería de Hacienda han sido declarados incurso en el apremio de primer grado todos los contribuyentes que no han satisfecho sus cuotas durante el periodo voluntario de las zonas de esta provincia correspondiente al cuarto trimestre del año actual.

Se anuncia vacante la plaza de médico titular de Fuentes de Béjar con la dotación anual de 1.000 pesetas.

En el Ayuntamiento de Naharros de Matayegua se encuentra vacante la plaza de alguacil, dotada con 25 pesetas anuales.

Se ha remitido por este Gobierno a la Dirección general de Obras públicas el expediente de expropiación del término de Pozos de Hinojós para la construcción del trozo segundo de la carretera de Vitigudino a Seguros.

A dicho centro se remite igualmente el proyecto de don José Galindo para instalaciones eléctricas con destino a alumbrado y usos industriales en Cantagallo y Puerto de Béjar.

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Excmo. Ayuntamiento, en la sesión ordinaria que se celebrará el lunes 19 del actual, a las diez y ocho.

Acta de la anterior.

Nuevo informe de la Comisión de Policía, en la instancia de algunos panaderos, interesando la reforma de los artículos 346 y 347 de las Ordenanzas municipales.

Acta de la subasta sin efecto, para la enagenación de una parcela de terreno sobrante de la vía pública, en la calle de Sánchez Barbero.

Nuevos informes de la Comisión de Obras, en los expedientes de tasación de las fincas ofrecidas en expropiación por los señores don Luis García Romo y otros que no han prestado su conformidad a la tasación pericial.

Tasación de la casa número 12, de la calle del Azafrán, ofrecida en expropiación por su dueño, don Francisco Marcos.

Instancia de don Juan Lanseros Domínguez, pidiendo licencia para instalar un puesto para la venta de periódicos, en el arco de la calle de Zamora.

Ministerio de Cultura 2007

TIPOGRAFIA POPULAR

Imprenta moderna, instalada en el edificio que fué Iglesia de San Isidro

Se hacen, con esmero y económicamente, toda clase de impresos. En el mismo edificio, se ha montado un taller de encuadernación.



THE BRITISH AND SOUTH AMERICAN STEAM NAVIGATION CO. (LIMITED)

HOUSTON LINE.—COMPANIA DE VAPORES A LA AMERICA DEL SUR

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, DIRECTAMENTE

saldrán de La Coruña el día de Diciembre, el rápido vapor

HERMIONE

y el día de Diciembre, el rápido vapor

HYACINTHUS

que admitirá pasajeros de CAMARA y tercera clase, para los indicados puertos.

Los vapores de esta Compañía tienen espaciosas instalaciones, cuartos de baños y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio del pasaje de tercera clase, cocineros y camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco a todas las comidas. Atraen a los muelles de Buenos Aires, evitando con esto las molestias del trasbordo al pasaje, e invierten de ordinario en la travesía, de diez y ocho a diez y nueve días. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia de la Compañía, con cuarenta y ocho horas de anticipación a la salida del vapor, provistos de los documentos que previene la ley de Emigración vigente.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Entero, desde diez años en adelante, pesetas 22, sin ningún otro gasto.
Medio pasaje (de dos a diez años) 11.
Menores de dos años, uno gratis por cada familia.

Deben pedir sus pasajes con anticipación, a fin de no encontrarse sin sitio a última hora.

Para informes, dirigirse a los consignatarios

BAÑA Y VAZQUEZ.—CANTÓN GRANDE, 25, LA CORUÑA

LA CATALANA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

FUNDADA EN 1865

GARANTÍAS

Suscripto. 5.000.000,00 pesetas.
Desembolsado. 1.500.000,00
Estadística. 1.000.000,00
Reservas. 1.035.479,68
Técnicas y de garantía. 3.590.651,761
Inversiones y fondos disponibles. 13.044.164,21
Siniestros satisfechos.

Domicilio social: BARCELONA.—RAMBLA DE CATALUNA, 15, y CORTES, 624

Subdirector en la provincia de Salamanca: DON ARTURO GÓMEZ Y GÓMEZ

Oficinas: DR. RIESCO, NUMS. 23 Y 25, Y ESPECIAS, PLAZA DE SAN ISIDRO, 1.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de Seguros, en 11 de Marzo de 1909.

BARTOLOMÉ Y GARCÍA

(LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA

Coloniales y ultramarinos de todos géneros.—Ferretería.—Loza.—Cristal.—Piedras filtras legítimas de Canarias.—Pararrayos.—Timbres.—Toda clase de material eléctrico y de bombillas.—Se hacen instalaciones eléctricas y de pararrayos a precios muy económicos.—Teléfonos.—Triciclos.—Motocicletas.—Bicicletas y piezas de recambio para las mismas.—Cubiertas de Michelin para automóviles.—Carburo de calcio.—Especialidad en café tostado y en gasolina y motonaca para automóviles. En toda clase de artículos de este comercio se otorga el dos por ciento en metálico o en géneros del establecimiento.

NO CONFUNDIRSE

(LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA

INMENSUR SURTIDO EN PAPILES PINTADOS

y aparatos para electricidad

GRAN REBAJA

en lámparas de filamento metálico 70 por 100 de economía

OSRAM, 3,60 pesetas una.

WOLFRAN, 40 y 50 bujías, dos pesetas una.

Tomando 10 lámparas Wolfran, 10 por 100 de descuento.

MANUEL SERRANO

POETA IGLESIAS NÚM. 12



SE VENDE una casa en el pueblo de los Villares de la Reina, sita en la calle Solita para Salamanca, con planta de planta baja y principal con distintas dependencias, y también se vende otro local en el mismo pueblo y calle, con un no de cocer pan.

Para tratar del precio y condiciones, con el procurador, acudid al sup. anterior.

DON LUCIANO ESTEBAN POLO

Calle de Librerías, 22 y 24, pral.—Salamanca.

La Sestería que ofrece al Clero las garantías más sólidas, tanto por la bondad de los géneros como por la buena confección y economía, es la de

LUCAS VICENTE

en el local que ocupaba Benítez, en la calle de la Rúa, al lado de la Librería del Sagrado Corazón.

EUSTASIO MENDEZ PEREZ

CALLE DE LA RUA, 49

Gran surtido en: cafés, chocolates de Astorga, azúcares, garbanzos del país, conservas de todas clases, aceites de la Sierra de Gata y demás artículos.

Especialidad en galletas finas, caramelos y licóres de las mejores marcas. Esta casa sirve a domicilio toda clase de encargos, diariamente. Garantía en el peso.

Los mejores artículos y más baratos.



PAQUETES PASILLAS PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos... 14, 16 y 21... 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia... 400... 14, 16... 1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico... 350... 11 y 25.
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajas de merienda, 3 pesetas, con 61 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abastos, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrican con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hace a taras de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

VENTA FAVORABLE

Se hace de un extenso y bien situado local, cercado de tapias solidamente construidas y con dos verjas de hierro. Es a propósito para edificaciones de casas, almacenes ó para la instalación de fábrica. Está situado en el alto del Rollo, junto a las Pajas.

Dará razón D. Nicasio Sánchez Mata

MEDICAMENTOS ANAYA

PILDORAS FEBRIFUGAS ANAYA.—Infallibles contra el paludismo.
UNGUENTO ANAYA.—Para curar las grietas de los pechos.
PILDORAS LAXANTES ANTIAPROPLETICAS ANAYA.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etcétera.
Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PÉREZ MARTÍN, Alba de Tormes.
Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca: DON ANDRES P. CARDENAL
PLAZA DE LA LIBERTAD

GRAN FUNERARIA VIUDA DE RAYUNDO DEL REY

de la RUA, 58.—SALAMANCA
SERVICIO PERMANENTE
Variado surtido en coronas de pluma y percalana. Féretros desde lo más modesto hasta lo más elegante y severo. Féretros de madera incorruptible. Féretros de zinc para embalsamientos. Servicio de andas imperiales. Se suministra toda clase de cera para entierros y funerales. Coche fúnebre desde dos hasta ocho caballos. Precios sumamente económicos. Teléfono número 137.

Imprentillas y sellos de caucho. Son de gran necesidad para los comerciantes y estudiantes, y á todos convienen.

Placas esmaltadas. A dos céntimos y tres céntimos cuadrados, según tamaño. Los números de casa, á 2,25, uno.
Razón: TIPOGRAFIA POPULAR. PLAZUELA DE SAN ISIDRO

TRAJES TALARES
TOGAS MUCETAS
Y TODA CLASE DE PRENDAS
CON ARREGLO A LOS ÚLTIMOS FIGURINES
Talleres: Libreros, 1, principal
(Junto al Círculo Tradicionalista)